# 雨润鲁源

刘秀华(曲阜)

## 鹧鸪天·立冬

王相雷(邹城)

朔气催冬百草零,山川 换色亦心惊。秋光已逝何 须叹,岁月如流自有情。

观世态,悟浮生,是非成败且休萦。坦然面对冬 风冷,潇洒人间任我行。

## 题梁山一百单八将

(楹联)

吴爱芹(梁山)

上梁山扎寨擊旗,记歃血为盟,劫富济贫,替天行道,集宋江仁德,俊义勇威, 吴用智谋,百单八将各怀绝技,银枪画戟,大写传奇,共 绘雄风卷。

征方腊招安碎梦,叹壮心未已,残阳犹照,逝水空流,余武二出家,公孙遁世,燕青辞印,千载多年纵化云烟,侠气豪情,皆成善举,永留好汉歌。

### 像清晨一样,叫醒我

云林子(微山)

以一棵树的名义屹立在时光里 有多少臂弯

曾搂抱多少雀灵,唤醒我 以雀巢里雀舌尖上呢哝的甜蜜

也喚醒寅时第一缕鱼肚白 以目光之温柔,抚摸 一枚脉动疲敝的叶片 复苏,以缓缓挑开的黎明 照亮在血管流淌的绿,以 你眼角铺满的慈悲

## 秋叶飘零

鲁子彤(嘉祥县红旗小学)

校园里黄绿相间的梧桐叶 不再留恋枝丫,轻轻飘落 风也不再温柔 悄然钻进脖颈,捎来寒凉 秋来了

秋来了 带着淡淡的忧愁 课本的古诗还没记牢 作业本上的红叉层层叠叠 像秋叶被风卷起的慌忙 童年的秋有些微凉 笔尖追着时光 写下满心向往

(指导老师:孔小文)

国庆与中秋的气息在雨雾中交融时,我终于踏上去往鲁源小镇的路。

初入景区,雨丝正斜斜地织着,细密如愁绪,却又温柔得让人不忍撑伞。我们四人索性弃了观光车的念头,决意用双脚丈量这片土地的肌理。鞋底轻踩过微湿的青石板路,发出细碎的"嗒嗒"声,混着远处沂河的流水声,竟像是天地间最质朴的乐章。

河对岸的昌平山静静矗立,五老峰的轮廓在雨雾中若隐若现,而不远处的尼山更是透着一股庄严的气息。无需言语,只需静静凝望,便能感受到这片土地承载的厚重历史。目光下移时,岸边的蒹葭忽然撞入眼帘——细长的叶片上缀满了水珠,风一吹,水珠便簌簌落下,溅起细碎的水花。路旁的松柏依旧苍翠,雨水洗去了尘埃,让那抹绿色愈发鲜亮;不知名的野花挤在草丛间,红的、黄的、紫的,虽不张扬,却透着蓬勃的生机;就连脚下的小草,也顶着水珠,倔强地向上生长。

行至半途,忽然听到一阵熟悉的旋律——"我爱你,中国……"循声望去,只见一群身着演出服的工作人员,正站在景区演出。他们手中挥舞着国旗,脸上满是真挚的笑容。见我们走来,一位台下的工作人员笑着递来一面小国旗说:"一起为祖国祝福吧!"我们接过国旗,加入了他们的队伍。红色的国旗在雨雾中飘扬,熟悉的歌声在空气中回荡,那一刻,所有的疲惫都烟消云散,只剩下对祖国的热爱与祝福。我们挥舞着国旗,与演出人员一同高声歌唱,祝愿祖国繁荣昌盛。

继续前行,便到了文创区。"见字如 面"四个字赫然映入眼帘,木质的招牌上 刻着细腻的纹路,透着淡淡的文艺气 息。展区内摆放着各式各样的文创产 品:印着《论语》名句的书签、绘着尼山景 致的折扇、做成竹简模样的笔记本…… 每一件都精致小巧,满是巧思。目光扫 过这些物件时,忽然想起我与爱人定亲 时曾送我的一枚立体书签— 一上面写着 "无论时间改变我们什么,盼望的是这 份情谊能持之以久"。那时觉得这句话 特别温暖和诗意,同时也伴随了我们俩 的婚姻。如今在这满是儒风的地方想 起,竟生出几分别样的感慨。时间会带 走许多东西,可真正的情谊,却能如这 鲁源小镇的历史一般,历经岁月沉淀, 愈发醇厚。想着想着,眼眶竟不自觉地 湿润了……

文创区旁便是一家古法豆腐铺,木

质的门楣上挂着"古法重豆腐"的招牌。 空气中飘着淡淡的松木香。我们走进 铺子,点了几份招牌熏豆腐。不一会 儿,一盘熏豆腐便端了上来——外皮 呈浅褐色,带着细密的纹路,咬一口, 软糯的口感中透着松枝的清香,细细 品味,还能尝到黄豆本身的甘甜。吃 着熏豆腐,忽然想起孔子说的"食不厌 精,脍不厌细",又想起"中庸"的"中" 字。店家说,这熏豆腐的制作大有讲 究。只有精准把握火候,才能熏出这 黄白相间、口感温润的熏豆腐,这不正 是"中庸"之道的体现吗?千年以来, 这道美食从孔子时代流传至今,深受 帝王将相、平民百姓的喜爱,想来不仅 是因为它的美味,更因为它承载着中 国人对"适度""和谐"的追求。

离开豆腐铺,我们朝着瀑布的方向走去。越靠近瀑布,便能听到愈发响亮的水流声。转过一道弯,瀑布便完整地呈现在眼前——水流从高处倾泻而下,撞击在岩石上,溅起漫天水花,水雾弥漫在空气中,带着丝丝凉意。看着这壮观的景致,李白"飞流直下三千尺,疑是银河落九天"的诗句自然而然地浮现在脑海,可心中更多的,却是另一种感悟:有人说,瀑布是江河无路可走时创造的奇迹。是啊,当江河遇到悬崖,没有退缩,而是以最磅礴的姿态纵身一跃,便成就了这震撼人心的景致。

忽然想起孔子的一生:自幼丧父,三岁随母亲离开家乡鲁源,靠母亲浆补为生,前往曲阜城里求学;成年后广收门徒,打破贵族教育的垄断;做过仓库保管员、牲畜管理员、地方行政长官、中央工程官员等职;晚年周游列国,虽历经磨难,却始终坚持自己的理想;最后回到鲁国,修订六经,为后世留下宝贵的文化财富。他的人生,不正如这瀑布一般吗?面对困境时,没有退缩,而是以坚韧的意志开辟新的道路,最终成就了不朽的传奇。

暮色渐浓时,我们才恋恋不舍地离开鲁源小镇。回望雨中的小镇,依旧是那般缥缈、那般温柔。这场雨,洗去了尘世的喧嚣,也让我们与这片土地、与千年前的智慧有了更深的连接。我不知道这场相遇是冥冥之中的安排,还是千年时光的呼唤,只知道心中满是感悟与感动。或许,这就是鲁源小镇的魅力——它用一草一木、一砖一瓦,诉说着千年的故事,也让每一个来到这里的人,都能在不经意间,与历史相遇,与智者相逢。

# 那河,那桥,那景

邢宝进(任城)

站在龙拱港大桥上,凭栏远眺,京杭大运河如一条墨绿的缎带,在晨昏交替间静静流淌。天际线上,济宁八景与现代新城相映成趣,让人驻足难离。

最爱破晓时分,晨曦为运河披上金纱;也沉醉黄昏时刻,落日将水面染成锦缎。在这无尽天际下,聆听运河千年的低语,品味新城变迁的故事。

视线所及处,运河新城高压管廊如潜龙在渊,静卧河床之下。这项高质量发展的典范工程,书写着数个"第一"的传奇:全国首例"泥水切削+土压平衡"顶管工艺,如绣花般在复杂地质中穿针引线;2×4m×4m方舱顶进1250米,成就全国最大规模电力隧道;22回、160公里

线缆,创下全国高压回路敷设之最;54米地连墙,27米顶管竖井,双双刷新全省深度纪录……这项总投资14.6亿元、全长6.4公里的工程,不仅要下穿济水大道、老运河,更要精准穿越京杭大运河这条干年水道。160公里电缆如血脉贯通,为济宁西部七县区注入新动能。

如今,纵横交错的高压线悄然隐去, 澄澈明净的运河天际线重现眼前。这是 久违的传统之美,更是应有的现代之 美。恰如诗人所赞:"通千帆,舟百里,悠 悠运河;远八方,河两岸,活力新城。"

这河,这桥,这景,正书写着传统与 现代交融的新篇章,在千年运河的波光 里,映照出更加璀璨的未来。



#### 征稿内容:

本土原创作品, 主题鲜明,寓意丰 富,积极向上。

### 投稿邮箱:

jnwb2011@126.com (电子版,投稿须注 明"百姓写手")

注:见报须刊登 真实姓名,其他资料 如地址、单位、职业、 年龄等不方便见报, 望预先声明。